

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Enquelas en 1.ª a una columna 10 pesetas; 4 dos 20, 4 tres 30, 4 cuatro 40, 4 cinco 50, 4 seis 60, 4 siete 70, 4 ocho 80, 4 nueve 90, 4 diez 100. Anuncios en 1.ª a 0,75 línea, 2.ª a 0,50 línea, 3.ª a 0,25 línea. Para inserciones de libros, folios y de otros trabajos de 20, 30 y 50.

SUSCRIPCIÓN
1 mes. 1,25 pesetas.
3 meses. 3,00
6 meses. 5,00
1 año. 9,00
2 años. 16,00
3 años. 29,00 francos.
Oficina Estación, 47

LA CUESTION SOCIAL

Un libro del P. Marcelo

Después de leer "Los socialistas pintados por sí mismos", obra del doctor Engelbert Kesser, versión española de Miral, catedrático de la Universidad de Salamanca, este nuevo libro del ilustre sociólogo referendo padre Marcelo, "La cuestión social en la encíclica 'Humani generis'", viene como anillo al dedo.

Primero conocer una ordenada colección de citas de los escritos demócrata-socialistas, con el fin de facilitar el conocimiento de las ideas que inspiran el movimiento socialista obrero en el mundo, y luego una exposición completa de la doctrina de Encíclica "Humani generis", movimiento de inmensa actualidad como dice el autor—y verdadera piedra fundamental del trabajo.

Recordar las notables conferencias pronunciadas por el sabio carmelita en el Centro de obreros católicos a fines de 1914 y comienzos de 1915 en las que hizo un estudio detenido y acabado de la organización obrera en Bélgica y expuso a su vez y observaciones de gran actualidad acerca de su aplicación en España.

En estas conferencias, grabadas aun en nuestro oído, habló el P. Marcelo de los socialistas y de los sindicatos católicos y federales agrícolas, de Bélgica, de la organización socialista y organizadora católica, de la obra del P. Ruffini, etc.

En el libro "La cuestión social en la encíclica 'Humani generis'", el P. Marcelo trata de honor a memoria del Papa de los obreros en el motivo de haberse celebrado el vigésimo quinto aniversario de su publicación y esta es una razón para que los lectores de las biografías de nuestros socialistas que se han publicado en esta revista, se interesen por el movimiento social obrero de nuestros días.

CRONICILLA DOMINGUERA
Hojas del árbol caídas.—Por el alma de don Carlos.—Se habla de los rebus.—Llévame al cine.—La tempestad.
Hojas del árbol caídas, juguetes del viento son.
Lo dijo el poeta, y además de verso es verdad. Ayer kolo se compungió en cenizas los árboles, y toda su pompa, que fue verde y amarillada ahora por falta de agua, fue por el suelo, sirviendo de juguete al viento que ora las ha desmenuado hasta la altura de los sobrepalos, ora las arrastraba con violencia por los paseos que parecían tipizos con inmensa y fútil amarilla.

De interés periodístico

EL PROBLEMA DEL PAPEL

A todos nuestros colegas y en particular a los directores de "El Castellano" y "Diario de Burgos", que nos escriben acerca de la cuestión del papel, nos dirigimos en estas líneas.

Ni el señor Moya ni a nuestro director se ha servido consultar con Leopoldo Romeo la circular que ha dirigido a los periódicos diarios pidiéndoles que le otorguen su representación para modificar la fórmula gracias a la cual se ha logrado, después de grandísimos esfuerzos, el crédito retributable que salvará a la Prensa diaria de la ruina. De haber tenido el señor Romeo la atención, de avisarnos, todos los diarios españoles hubiesen recibido al mismo tiempo que su carta circular las explicaciones que van en este artículo, y habrían podido formar juicio exacto acerca del trabajo y de las intenciones del director de "La Correspondencia de España".

La alarma que ha producido la carta circular del señor Romeo ha sido verdaderamente extraordinaria. Puede juzgarse de ella por los siguientes párrafos de la respuesta que el director de "Diario de Burgos" le dirigió:

"Señor don Leopoldo Romeo. Muy señor mío y distinguido compañero: Estoy tan desalentado respecto a las gestiones que desde hace más de un año vienen realizándose para solucionar la crisis del papel, que mi primera intención al recibir su atenta carta de ayer ha sido la de desligarme por completo del asunto y cruzarme de brazos esperando los acontecimientos."

Esta es la situación que se ha creado en el mundo del papel. El señor Romeo, al haberse servido de esta fórmula, ha producido un efecto que no es natural y lógico, que es el de haber dado lugar a una vez terminada la guerra?

Y cuando termina la guerra, ¿por qué no ha de costar el papel de periódicos lo que ha costado siempre en el extranjero. Si de 24 a 25 francos los cien kilos?

Están por tanto, nuestros colegas, en el caso de que la guerra no termine cuando terminen los gastos, como se esperaba en el momento de escribir esta columna, la ruina hubiese venido inevitablemente ahora, y por medio de una fórmula, combatida por los que no han querido tomarse el trabajo de estudiarla, no hubiese salvado la Prensa española, a la vez que su vida, su decoro y su independencia, pues el "Teatro público" no nos da una solución, como se ha dicho, para que se derroche y ultrajemos no fuese lo un préstamo, que le será devuelto íntegramente hasta el último céntimo.

¿Pero está usted de la chlofa? ¿Por qué llama así a la periferia? ¿Por qué matón la cola con chocolate? D. AZQUEARRA

REVISTA DE TRIBUNALES

Contrabando de tabaco

Para responder de un delito de contrabando de tabaco han comparecido esta mañana ante el Tribunal de derecho de la Audiencia, Casimiro Vitas, de 50 años, y su nieto Victor Luariaga, de 14.

Pre-idió el Tribunal el señor Castro con los magistrados señores García-Paredes y Cuasta.

Acusó a los procesados pronunciando brillantes informes además del Teniente Fiscal señor Mesa el abogado del Estado señor Flores Estrada, que representó en dicho acto al ministerio fiscal.

Defendió a los procesados el elocuente letrado señor Martínez de Aragón. Se acusa a los procesados de un delito de contrabando por haber sido encontradas en una finca que labraba el Casimiro 191 plantas de tabaco voladoras en 38 pesetas.

Abierto el juicio, desfilaron algunos testigos y en vista de las pruebas practicadas el señor Flores Estrada modificó sus conclusiones en cuanto al niño Victor, solicitando de la sala que, en cuanto el Casimiro se le impusiera la pena correspondiente.

No se mostró conforme con la acusación el señor Martínez de Aragón el cual rebatió en brillante informe los cargos del señor Flores Estrada.

Para honrar a Goleoschea

No puede menos de agradecer, profundamente, las inimitables adhesiones que estoy recibiendo de palabra y por escrito. Entre ellas figura la valiosísima de la Comisión Organizadora del magnífico homenaje celebrado en Aramayona.

La idea de repetirlo aquí—la que a cualquiera se le hubiera ocurrido—ha sido admirablemente acogida, no por ser mía, sino por el, por el insigne músico alavés don Vicente de Goleoschea y Errasa. Por cierto, que "La Gaceta del Norte", del día 2 del actual noviembre, dice en un artículo titulado "Crónicas filipinas": "La magnificencia y hermoosidad de la obra, a tres voces, del magno compositor vascuano don Vicente de Goleoschea, fue magistralmente cantada."

La fama de Goleoschea es mundial, al punto de que las revistas musicales extranjeras lo colocan en el primer lugar de los compositores españoles de música religiosa.

Peró las adhesiones no deben dirigirse a mí, sino a otra persona de más significación: mejor a una entidad, a una junta que se ha de constituir para la realización del proyecto. Hay ya una constituida: la del homenaje de Aramayona.

Yo trabajaré de soldado raso, que siempre he contribuido, a todo lo laudable, en la medida de mis fuerzas.

Además, me he obligado a ello, pues como vitoriano me considero—soy en el alma vitoriano—en la capital de Alava desde hace muchísimos años—y profeso a Vitoria verdadero cariño.

Aunque bien mirado, el eximio y llorado maestro Goleoschea no es solamente de los alaveses; es de España, es de todos los españoles; es una gloria nacional.

Así, creo que al acto podrán contribuir—como en el de Aramayona—tantas personas y entidades lo deseen. Con lo cual, el homenaje irá ganando en brillantez, en solemnidad y en importancia.

JOAQUIN BELLÓ

Seguro estoy que no voyra quien defende con calor que el chocolate mejor es el CHOCOLATE AZQUEARRA.

Lista de los señores que han contribuido al homenaje a don Vicente Goleoschea
Suma anterior 2874,00
NAVARRA
D. Alfonso Ugarte, Organista de Estella. 5
D. Melc. Baitos, ídem ídem. 5
RR. PP. C. Puchinos de Alasua. 5
D. Juan Bereoschea de Elizondo. 5
SANTANDER
Seminarío Pontificio de Comillas. 60
D. Félix Aramburu de ídem. 5
D. Félix Apellaniz, Presbítero, Organista de Torrealega. 3
Antonio Botran, Organista de S. Vicente de Barquera. 3
Máximo Arruga, Maestro de Capilla de la S. I. C. 5
José Pérez Burgos, Beneficiado de ídem. 2
Juan Barrancho, Presbítero, de ídem. 2
Cándido Alegria, Organista de Santa Lucia. 2
Modesto Villanueva, Organista de Cabezon de la Sa. 5
Ignacio Torres, Organista de Liendo. 5
VALLADOLID
Eminentísimo Cardenal Arzobispo. 100
Excmo. Sr. Obispo de Apoiñia. 50
Excmo. Cabildo Catedral. 50
D. Daniel Ortiz de Urbina, Secretario de la Audiencia. 10
José M. Oiarzola, Organista del Seminario. 5
Vicente Asagui, de Valladolid. 5
Jacinto R. Manzanarez, id. 10
TOTAL. 3221,00

ECOS REGIONALES

Ibarra de Aramayona

Después de recibir los Santos Sacramentos han fallecido en Aramayona y esta población de Ibarra respectivamente, don Ambrosio, padre de don Bruno Zabala celoso presbítero capellán de las Religiosas establecidas en Mondragón; y don Santo Arana, diligente sacristán de esta parroquia de Ibarra.

Los funerales que en sufragio de sus almas han tenido lugar en este día se han visto muy concurridos, pues ambos difuntos gozaban de grandes simpatías en este Municipio, por lo cual sus muertes han sido muy sentidas.

Reciban ambas familias mi más sentido pésame por pérdidas tan irreparables aplicando a los lectores una oración en sufragio de sus ánimas.

A pesar de haber transcrito varios días desde que en este apartado rindón alavés tuvieron lugar aquellos actos grandiosos que como tributo de admiración y vaia se dedicaron al ilustre hijo de esta localidad don Vicente de Goleoschea, aun se comenta en tertulias y familias el grandioso discurso que en la vida fue leído formado al cincel por el dignísimo director del Instituto de Vitoria don Federico Errábar, pues si de antes no tuviera ya reconocida la justa fama que de persona culta y de grandes méritos viene gozando, se la hubiera ganado con esa oración, así puede decirse, que tuvimos la dicha de oír en tal solemne acto, siendo una lástima de que la tirada de dicho discurso no hubiera sido más extensa, para que cada vecino de este valle podría conservar entre sus más preciados documentos el que me viene ocupando, en atención a que la mayoría de este vecindario no puede lograr un ejemplar del mismo.—3 Noviembre de 1916.

Antezana

Hemos tenido ocasión de saludar al señor Baruga, auxiliar del negociado de montes de la excelentísima Diputación que ha venido a estudiar el estado de las pantanosas que en número de dos mil y por iniciativa de dicho señor y del ingeniero provincial señor Irazabal hidroterapeuta en este pueblo y en otros que también lo solicitaron.

Dichos señores tan dignos de aplauso por su obra de reconstrucción arbórea, tan necesitada en Alava, están dispuestos a reparar en el próximo invierno, hasta medio millón de plantas, entre los pueblos que el tiempo lo solicitan.

Hasta muy numerosa la asistencia de labriegos de estos pueblos a la conferencia que sobre importantes temas de actualidad agrícola, ha dado don Ricardo Buesa, de Vitoria.

Cuarenta personas bu que en engrandecimiento de nuestra patria, y la prosperidad de los pueblos deben presurdirse que lo que hacen falta son hombres que formados en las fincas, en las granjas, laboratorios, viveros, museos comerciales, etc., sepan en beneficio de sus vecinos y comunidades, inculcarles, enseñarles, con términos que los entendían, los estados y observaciones que ellos hayan hecho, buscando para ellos una cultura íntegra e instruida, consistente que es amoldar a las circunstancias y necesidades de la vida económica social etc. de cada pueblo o región.

Entonces tan benemérita personas, verdaderas amantes de los pueblos, al ponerse en íntimo contacto con otras personas que experimentan las mismas necesidades, y sientan las mismas aspiraciones, estas conferencias, ó conversaciones familiares, adquieren la intensidad de una discusión animada, interesante que conduce a los oyentes a estudiar, a instruirse, convirtiéndose en hermosa realidad lo que han aprendido.

Ha sido nombrado profesor vitoriano de este partido con residencia en este lugar, el ilustrado y piadoso joven vitoriano, don Cándido Lasaga, hijo de don Rafael quien también comenzó su carrera con igual destino, sirviéndolo más tarde desde Vitoria.

Encuadrados estos pueblos en las zonas agrícolas más progresiva de Alava y dada su proximidad a la Azucarera Alavesa es grande el movimiento que al presente se deja notar en los mismos con motivo de la recolección y entrega de la remolacha.

A cargo de los señores onras de Goveo y Asteguieta, desde mañana domingo día 5 se celebrará la Santa Misa en dicha fábrica, a la hora oportuna para que la oigan los ternos entrante y saliente, siendo como en pasados años amenizada con acompañamiento de armonium y cánticos a cargo de seminaristas y coro de niños de la Catedral.

Celosos sacerdotes de la Unión Apostólica de Vitoria darán conferencias catequísticas durante la Misa.

La Congregación Mariana sigue cada día viendo aumentar el número de sus socios y protectores.

Como todos los años y asonada ventajosamente en el actual por el propagandista otilio y farmacéutico de Vitoria señor Montoya, ha reparado por estos 22 pueblos preciosos almagres del Sagrado Corazón de Jesús a fin de impedir y contrarrestar el daño que hacen los malos estancieros y contribuir al entronizamiento del Sagrado Corazón.

Digalo este pueblo de cien almas donde se han distribuido el pasado octubre más de 1200 comuniones y ayer solo pasaron de 90.

Dr. Hernandez Peña
Consultorio Médico-Quirúrgico
HORA DE 11 a 1
Plaza de la Independencia 4-2.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han llegado: De San Sebastián doña Elvira Zalameda de Augustin y el conde de la Rubia de Portugal con su familia.

De Bilbao don Manuel Salcedo. Han salido: Para Bilbao nuestros distinguidos amigos don Luis Mestuchatorre y don José María Diaz de Mendieta.

Para Bilbao acompañado de su familia, nuestro querido amigo e notable eclesiástico don Lorenzo de Viana, recientemente llegado de Argentina.

Acompañado de su hijo ha pasado por esta localidad con dirección a la Corte, procedente del extranjero, la señora condesa viuda de Castiella de Gasmán.

Para Bilbao y San Sebastián la acreditada modista Mercedes D. Espada. Para Bilbao, en automóvil, la marquesa de Villagodio.

En el tren expreso ascendente de las siete y media de la tarde, pasó a pie para Madrid, procedente de San Sebastián, nuestro distinguido pianista e notable pianista y compositor Germán Landazabal.

El saudaron en la estación muchos amigos y admiradores de Vitoria, que le felicitaron caurosamente por el gran triunfo que con su magistral poema sinfónico "En la cumbre de Astobiskur" ha obtenido en la capital de Guipúzcoa.

Varias

Han pasado para Madrid: De San Sebastián, los marqueses de Zarco, los marqueses de Casa Torres y el conde de Capaterra y un Joaquín Sánchez Oseña.

De Fuentesrabias el conde de Pe de Oñena y la eximia escritora condesa de Paraco Bazán y su hija Carmena.

Comunicados de anoche

FOR TELEFONO

5 tarde. ALMANIA

Comunicado alemán. Amsterdam.—El comunicado oficial del gran cuartel general, dice así: Frente occidental: Ejército del príncipe Ruperto.—La actividad de la artillería al Norte del Somme, adquirió gran intensidad, habiéndose prolongado al Norte del Ancre.

Varios ataques parciales, inmediatamente al Este del Ancre, al Norte de Courcette, en Guedecourt y al Norte de Sully, fueron rechazados. Ejército del kronprinz alemán.—Contestando al bombardeo que días pasados se hizo más intenso, contra las aldeas situadas a espaldas de nuestro frente en la Champagne y en las proximidades de Reims, las cuales no habían sido evacuadas por los vecinos, contestamos ayer bombardeando dicha ciudad.

En la orilla derecha del Mosa el fuego de artillería adquirió en ciertos sectores mayor intensidad. Frente oriental: Ejército del príncipe Leopoldo.—Una acción de poca intensidad y bien preparada por nuestras tropas, tuvo por fin apoderarse sin bajas de las trincheras y jaulas de Moshel, al Este de Gaduzschki.

Nos apoderamos de mas de 60 prisioneros, varias ametralladoras y un lanzaminas. En los demás sitios del frente no ha cambiado la situación. Ejército del Archiduque.—En el sector, al Norte de Siebenburgen, los rusos obtuvieron en el sector de Toulguz, algunas ventajas parciales.

Continúan los combates iniciados ayer en el frente Sur, entre Aitschanz y el desfiladero de Bobza. Las aturas de Beska han vuelto a nuestro poder. Tomamos por asalto Clahucetu-Hainui, completando así el éxito de ayer obtenido en el desfiladero de Pedéal.

En esta acción nos hemos apoderado de la posición de Cantabrioat, por mas que dicha posición estaba fuertemente defendida y parapetada. Las tropas aliadas han hecho prisioneros incluyendo los de ayer, a 14 oficiales, entre ellos un general y 617 soldados. El total de prisioneros rumnos asciende a 1.747.

Apresamos también 8 cañones y 20 ametralladoras. Se ha distinguido en estas acciones, sobre todo, nuestro regimiento de infantería número 183. Al limpiar el campo de batalla, al Nordeste de Kanpouing, enterramos solo en el sector del valle Argesuini, a unos 1.000 rumanos.

En nuestro avance al Sudeste del desfiladero de Torre Roja, y a raíz de un combate victorioso al Oeste del desfiladero de Szurdou, contra destacamentos rumanos, apresamos más de 150 hombres. Frente balkánico.—Ejército de Mackensen.—El enemigo ha bombardeado desde el mar Constanza y Mangalia; causó daños en Constanza.

Ahuyentamos por medio de nuestra artillería y por medio de ataques aéreos, a los barcos enemigos. Frente mediterráneo.—No ha habido novedad. FRANCIA

Comunicado francés. París.—El comunicado francés publicado a las once de la noche, dice: "Al Norte del Somme, nuestras tropas han realizado con éxito varios ataques, y luego, en la región Sur de

Transloy, hasta el Sur del bosque de Saint-Pierre-Baas, han hecho una serie de avances apreciables.

Entre Les Boeufs y Sully-Sailly, hemos adelantado en varios centenares de metros nuestras líneas en dirección a Transloy. Al Este de Sully, nos apoderamos de una trinchera, y hemos conquistado la mayor parte del pueblo de Sully. Al Sur de este, nuestras tropas atacaron por tres lados, a un mismo tiempo, el bosque de Saint-Pierre-Baas, fuertemente organizado, y hecho un avance apreciable, apoderándose de las tres trincheras que defienden el saliente Norte de aquél y de todas las posiciones adversarias de la orilla Sudeste.

La lucha ha sido particularmente encarnizada en esta parte del frente, siendo brillantemente rechazados con granadas de mano o a la bayoneta los contraataques intentados por el enemigo. En esta operación hicimos 522 prisioneros, de entre ellos 15 oficiales. En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería, ha continuado en la región de Douaumont. Hemos ocupado enteramente el pueblo de Vaux. En el resto del frente el día ha transcurrido con relativa tranquilidad.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Criada aprovechada. Sobre las doce del día de ayer avisó por teléfono a la Inspección de Vigilancia el doctor don Angel Garizabal, domiciliado en la calle de la Florida número 17 de que en su casa le había sido sustraído un billete de cien pesetas. Inmediatamente se personó en la misma el segundo jefe de vigilancia señor Marugan, e interrogó a la criada Marce la Ugarte, natural de Subijana de Morillas (Alavé) la cual negó que ella hubiera cogido nada.

Acusada a preguntas incurriró en varias contradicciones, y teniendo noticias que estando esta misma individuo sirviendo el año pasado en casa de doña Elvira de Olavarría faltó a dicha señora varias cosas entre ellas una medalla y cadena de oro, el señor de Marugan la condujo a la Inspección donde terminó por confesarse autora del hurto del billete de cien pesetas y de la medalla y cadena de oro de doña Elvira. La medalla y la cadena las llevaba puestas al cuello y el billete lo tenía escondido entre unas piedras en el pasaje de la Florida.

Dicha individuo ingresó en el cárcel de esta capital a disposición del señor Juez de Instrucción, como igualmente fueron puestos a su disposición el billete, cadena y medalla. Servicios prestados por la policía gubernativa durante el mes de octubre. Ladrones detenidos que han sufrido quince, 15; denunciados por escándalo y faltas a la moral, 7; detenidos y conducidos a sus respectivas provincias por tener malos antecedentes y no tener medios de vida legal, 16; detenidos y puestos a disposición del Juzgado de Instrucción por robo, 4; ocupación de armas prohibidas, 12; amonestados y apercibidos por faltas leves, 20.

Objetos robados y recuperados: 82 pesetas 40 céntimos del robo de la Plaza de Abastos, dos yeguas, una pistola Browning, una medalla de la batalla de Vitoria, un mantón de abrigo, un reloj, dos americanas, un chaleco y tres pares de pantalones.

Amadeo García de Salazar Médico. Ex-ayudante de los doctores Arza y Hernando, en sus clínicas de Madrid. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Prudencio 18-1. ADMITE AJUSTES

El día político

FOR TELEFONO

Madrid, 5 tarde.

Instancia denegada. El ministro de la Guerra general Luque ha desestimado una instancia del Prior del Convento de San Juan de Dios solicitando que fueran exceptuados del servicio militar los religiosos de dicha orden.

En la Facultad de Medicina. El presidente del consejo comde de Romanones estuvo esta mañana en la Facultad de Medicina invitado por el decano. Recorrió todas las dependencias de San Carlos e hizo grandes elogios de la forma en que se da la enseñanza.

Encontró el presidente del consejo grandes deficiencias en el edificio, y habló de la necesidad de construir otro nuevo con arreglo a las exigencias modernas. Se detuvo el conde de Romanones en el hospital clínico y estuvo viendo el laboratorio de medicina legal organizado por el doctor Maestre de quien hizo cumplidos elogios.

Hablado con los periodistas. Al recibirnos a los periodistas el jefe del Gobierno nos dio cuenta de la visita que había hecho a la Facultad de Medicina. Luego se refirió a la labor parlamentaria y dijo que en la sesión de hoy se votará el proyecto de ley prorrogando la de subsistencias.

Villanueva no dimite. Un reporter preguntó al Presidente si había dimitido o no el señor Villanueva. El conde negó que el Presidente del Congreso hubiese presentado la dimisión de su cargo.

Cuando surgió el incidente entre Villanueva y Urzaiz, aquel estuvo a punto de dimitir pero como el señor Villanueva está identificado con el programa liberal, el conde le hizo un ruego para que desistiera de sus propósitos y no dimitió. La exportación de papel. Esta mañana estuvo en el ministerio de Hacienda el conde de Villanueva acompañado de los diputados señores Piart y Nicolau para pedirle al señor Aiba que no se prohiba la exportación de papel de fumar a aquella república porque en otro caso tendría que salirse de los Estados Unidos.

Lo de Palma. También estuvo esta mañana en el ministerio de Hacienda una comisión de Palma para solicitar que se apiace hasta el primero de diciembre la visita de inspección acordada a la Delegación de Hacienda. El ministro accedió.

CRONICA DE PARÍS

La lucha contra la tuberculosis

La guerra ha venido a imprimir un impulso importante a la lucha contra la tuberculosis. Precisamente la prensa comenta con amplitud estos días un interesante folleto del doctor Grasset titulado "La lucha antituberculosa durante y después de la guerra". Urgente en todo tiempo esta cuestión lo es ahora más todavía, tanto desde el punto de vista humanitario y moral, como desde el demográfico; quiere decir, en lo que concierne al estado de la población francesa después de la guerra.

Desde el punto de vista humanitario, la suerte de los tuberculosos a consecuencia de la guerra, parece más lamentable todavía que la de los mutilados. Desde el punto de vista demográfico, la población francesa está destinada a sufrir un menoscabo como consecuencia de esa terrible enfermedad contractada en la campaña, por lo que se hace más necesario que nunca eliminar todas las causas que puedan colaborar en esa reducción y demasiado se sabe que la tuberculosis es una de las causas que más influyen en la depoblación de las ciudades.

Como el asunto, por su vital transcendencia, no solo interesa a Francia, sino a toda la humanidad, bueno será no omitir detalle de esta campaña, cuyo conocimiento puede y debe ser tan beneficioso. No se trata de que los poderes públicos hayan estado en Francia en tal respecto, completamente inactivos. De su buen deseo hablan las órdenes dictadas, las conferencias interministeriales y la promulgación de algunas leyes. Pero es de temer que, como ocurre en casi todos los casos en que toma parte la Administración pública, la falta de coordinación malogre el impulso de la buena voluntad.

De los reglamentos actualmente en vigor—dice el doctor Grasset—se pueden conservar las estaciones sanitarias, convirtiéndolas en verdaderos sanatorios definitivos. Por tanto, hace falta corregir todas las circulares para notificaciones, modificarlas y completarlas. Pero este resultado no puede ser obtenido sino mediante una colaboración estrecha, una acción simultánea y paralela de los ministerios del Interior y de la Guerra. Esta colaboración pareció decretarse en la Convención interministerial de 31 de diciembre de 1915; pero no obtuvo virtualidad alguna, pues el 31 de enero del año actual, una nueva circular del ministerio de la Guerra creaba otras organizaciones independientes del ministerio del Interior, organizaciones que han venido operando muy desigualmente en las diferentes regiones del territorio francés.

Para estimular y a fincar esta actividad, tan llena de buenas intenciones como falta de prácticas resultados, convendría instituir el principio de los deberes del Estado frente a la plaga de la tuberculosis, tratando a las líneas de la organización de la lucha antituberculosa. Así cada ministerio aseguraría la ejecución de la ley según lo que a cada uno le concierne. Se me objetará—dice el doctor Grasset—que las leyes que no entran en la entraña de los costumbres no son tales leyes. Verdaderamente. El instinto del pueblo sabe que resta todavía mucho por hacer para transmitir a nuestras poblaciones, singularmente a las rurales, y quien dice las poblaciones rurales de Francia dice las de todas las naciones, la noción de la limpieza, la aseo, la noción del contagio, la idea de la profilaxis, de la defensa contra el microbio... Salvados estos prejuicios, es completamente seguro que la acción de las conferencias y el resultado de las admoniciones serían útiles y necesarios; pudiéndose encargar cuanto hasta ahora se ha hecho en ese sentido.

Estamos en el comienzo de la humanitaria campaña. Cuanto hasta ahora se ha hecho es sólo una parte mínima de la defensa que habrá que oponer a la tuberculosis. Preciso, ante todo, asegurar a los tuberculosos indigentes y a cuantos la enfermedad ha privado de toda suerte de recursos, idéntico tratamiento que el que se otorga a los pudientes, en sanatorios bien instalados y dirigidos. «Esto costará mucho dinero». He ahí la idea objetada que se podrá oponer a la idea; objeción muy real, pero que no es suficiente para hacer abandonar el pensamiento.

La ocasión es, por otra parte, excepcionalmente buena. Todos los franceses están llenos de un espíritu de gratitud hacia los pobres soldados que dan por la patria su sangre y su salud. Todos los franceses están además persuadidos de que cuanto se haga por esos soldados no constituye sino una débil compensación a sus inmensos sacrificios. HECTOR PREVOST.

La cuestión del carbón. El señor Gasset ocupándose de la cuestión del carbón ha conferenciado con los abastecedores haciéndoles ver la situación y pidiéndoles que den facilidades al Gobierno antes de que se aplique la ley.

Las impresiones son optimistas. Algunos almacenistas se han comprometido a hacer una rebaja de un 20 por 100 si la ventaja llega al consumidor. Después conferenció Gasset con los representantes de las explotaciones mineras marqués de Vilaviciosa, Marqués de Urquijo, señor Fernandez, Conde de Valmaseda, etc.

El ministro espera que todos darán facilidades para resolver el problema sin aplicar la ley. El Conde de Valmaseda ofreció dar el carbón a las clases menesterosas al mismo precio que estaba antes de la guerra. También ha conferenciado el señor Gasset con Zorita sobre las facilidades de los transportes.

Respecto a la dimisión del marqués de Cortina el ministro dijo a los periodistas que no había perdido la esperanza de hacerle desistir de sus propósitos. Pero el señor Cortina que escuchaba al señor Gasset dijo que era inútil todo esfuerzo.

La independencia de Polonia. Proclamación oficial.—Polonia monarquía constitucional.—Júbilo popular.—La lectura del acuerdo.—Manifestación imponente.—Vitores y aclamaciones. Nauen.—Radiograma de la madrugada de hoy.

El gobernador señor Seler ha leído en Varsovia la proclamación de la independencia en Polonia. En el viejo palacio fué aclamado el gobernador por el clero católico y las autoridades. El texto de la proclama fué leído primero en alemán por el gobernador y luego en polaco por Beabski. El rector de la Universidad en un fogoso discurso dió las gracias en nombre del pueblo por declararle autónomo e independiente. Un público numerosísimo asistió al acto de la proclamación.

Polonia será en lo sucesivo una monarquía constitucional que se regirá bajo la protección de los imperios centrales. Durante la ceremonia de la proclamación de la independencia muchos floraban y todos estaban poseídos de fuerte emoción. Hubo necesidad de suspender la circulación rodada por el gentío inmenso congregado delante del Palacio. Después del acto se organizó una manifestación imponente. Surgieron oradores en las calles y el entusiasmo era indescriptible.

Del homenaje en Aramayona. La Hormiga de Oro, la magnífica ilustración catódica de Barcelona publica, en su número de la presente semana, una porción de interesantes originales literarios y artísticos. Entre éstos figura una bellísima página compuesta con cuatro preciosas fotografías del correspondiente artista de La Hormiga de Oro en Vitoria, don Enrique Guasa, laureado amateur. Los bonitos trabajos son del Homenaje en Aramayona, en un retrato del insigne compositor; el momento de descubrir la lápida conmemorativa en la casa nativa; un grupo de la Comisión organizadora, presidida por el muy ilustre señor don Mateo Múgica, conde de Lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Vitoria, y los ilustrísimos señores Obispos, autoridades y público al salir de la solemne función religiosa celebrada en la iglesia de Aramayona.

La Hormiga de Oro se está vendiendo muchísimo en Vitoria, de lo cual de veras nos alegramos. Resba a enhorabuena más cariñosa nuestro querido amigo Enrique Guasa. SAN ROOQUE JEREZ QUINADO Gran Aperitivo Tónico reconstituyente Bebida de uso general muy agradable. Éxito reconocido. Necesario a todas las familias. FIDAR EN TODAS PARTES.

LAS CORTES

FOR TELEFONO

Madrid, 5 tarde.

CONGRESO

A las tres y cuarto declara abierta la sesión el señor Villanueva. Bastante animación. En el banco azul los señores Romanones, Aiba, Ruiz Gimenez. Se lee y aprueba el acta. El señor Romeo dice que ha dirigido una carta al presidente de la Cámara rogándole que se lean algunos artículos del reglamento. Villanueva.—Entrando en el orden del día habrá tiempo para pediría. Romeo insiste en que se lean y de lo contrario, dice será un atropello. Pide que conste en acta su protesta.

Villanueva da algunas explicaciones llegando a que conste en acta la protesta del señor Romeo. Discusión del proyecto de ley prorrogando la de subsistencias. El señor Castillo Roquero consume un turno en contra de la totalidad de los carbonos. Pide que se imponga una tasa a los precios del carbón pues no existe motivo alguno que justifique el alza. Llama la atención sobre este extremo y dice que se debe inspeccionar la explotación minera.

La cuestión del carbón

FOR TELEFONO

Madrid, 5 tarde.

El señor Gasset ocupándose de la cuestión del carbón ha conferenciado con los abastecedores haciéndoles ver la situación y pidiéndoles que den facilidades al Gobierno antes de que se aplique la ley. Las impresiones son optimistas. Algunos almacenistas se han comprometido a hacer una rebaja de un 20 por 100 si la ventaja llega al consumidor.

Después conferenció Gasset con los representantes de las explotaciones mineras marqués de Vilaviciosa, Marqués de Urquijo, señor Fernandez, Conde de Valmaseda, etc. El ministro espera que todos darán facilidades para resolver el problema sin aplicar la ley. El Conde de Valmaseda ofreció dar el carbón a las clases menesterosas al mismo precio que estaba antes de la guerra.

También ha conferenciado el señor Gasset con Zorita sobre las facilidades de los transportes. Respecto a la dimisión del marqués de Cortina el ministro dijo a los periodistas que no había perdido la esperanza de hacerle desistir de sus propósitos. Pero el señor Cortina que escuchaba al señor Gasset dijo que era inútil todo esfuerzo.

La independencia de Polonia. Proclamación oficial.—Polonia monarquía constitucional.—Júbilo popular.—La lectura del acuerdo.—Manifestación imponente.—Vitores y aclamaciones. Nauen.—Radiograma de la madrugada de hoy. El gobernador señor Seler ha leído en Varsovia la proclamación de la independencia en Polonia.

En el viejo palacio fué aclamado el gobernador por el clero católico y las autoridades. El texto de la proclama fué leído primero en alemán por el gobernador y luego en polaco por Beabski. El rector de la Universidad en un fogoso discurso dió las gracias en nombre del pueblo por declararle autónomo e independiente. Un público numerosísimo asistió al acto de la proclamación.

Polonia será en lo sucesivo una monarquía constitucional que se regirá bajo la protección de los imperios centrales. Durante la ceremonia de la proclamación de la independencia muchos floraban y todos estaban poseídos de fuerte emoción. Hubo necesidad de suspender la circulación rodada por el gentío inmenso congregado delante del Palacio. Después del acto se organizó una manifestación imponente. Surgieron oradores en las calles y el entusiasmo era indescriptible.

Del homenaje en Aramayona. La Hormiga de Oro, la magnífica ilustración catódica de Barcelona publica, en su número de la presente semana, una porción de interesantes originales literarios y artísticos. Entre éstos figura una bellísima página compuesta con cuatro preciosas fotografías del correspondiente artista de La Hormiga de Oro en Vitoria, don Enrique Guasa, laureado amateur. Los bonitos trabajos son del Homenaje en Aramayona, en un retrato del insigne compositor; el momento de descubrir la lápida conmemorativa en la casa nativa; un grupo de la Comisión organizadora, presidida por el muy ilustre señor don Mateo Múgica, conde de Lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Vitoria, y los ilustrísimos señores Obispos, autoridades y público al salir de la solemne función religiosa celebrada en la iglesia de Aramayona.

La Hormiga de Oro se está vendiendo muchísimo en Vitoria, de lo cual de veras nos alegramos. Resba a enhorabuena más cariñosa nuestro querido amigo Enrique Guasa. SAN ROOQUE JEREZ QUINADO Gran Aperitivo Tónico reconstituyente Bebida de uso general muy agradable. Éxito reconocido. Necesario a todas las familias. FIDAR EN TODAS PARTES.

Al E. del paso de la Torre Roja seguimos avanzando. Se confirma la victoria alcanzada por las tropas austro-alemanas en Peardal, anunciada ayer en el parte alemán. Frente italiano: En el Carso los italianos atacaron en la parte Sur de la alta pianicie con violencia inusitada en algunos sectores. Todos sus intentos fueron inútiles. El enemigo fué rechazado y en el último ataque iniciado a las ocho de la noche con pérdidas considerables. En los demás frentes sigue con intensidad el fuego de la artillería.

Notas municipales

Las oposiciones. Esta mañana a las nueve y media se constituyó el Tribunal presidido por el acaudalado señor Elio y los concejales señores Aranegui, Laza, secretario señor Quejana y el tesorero señor Ochoa. Se procedió al sorteo de los opositores y poco después ante numeroso público comenzaron los exámenes del primer ejercicio. Los opositores contestaron a una pregunta sacada a la suerte, sobre asuntos de la Ley municipal y relaciones del Ayuntamiento y la Diputación. Esta tarde a las cinco han actuado en el segundo ejercicio.

Cronica local y general

Esta mañana a las seis y media han contraído matrimonio en la parroquia de San Miguel nuestro estimado amigo don Antonio Martínez, con la simpática señorita Formina Eizarto. Después de coqueronía se han dirigido en unión de sus invitados al domicilio de la señora tía del novio, donde después de tomar un espléndido desayuno, han tomado el expreso de las ocho y media, con dirección a Pamplona, San Sebastián, Lourdes y otras capitales. Desearnos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

El Kaiser, el Czar y el Kronprinz, el Sultán y hasta el Káedive usan el «Licor del Polo» y el «Agua Colonia Orive». Mañana es el último día de vacación de la presente temporada en el Palacio provincial. No es posible obtener agua de colonia más pura y fragante que la de «Ligea». Para fricciones, baño y especialmente para los niños, no tiene rival. NO ATACA A LA FIEL.

Mañana celebrará sus cultos acostumbrados en la parroquia de San Pedro la Pía Unión de San Antonio de Padua. Los médicos lo recomiendan. Los médicos lo recomiendan. Los médicos lo recomiendan.

Pastillas Bolivar. PECTORALES. Las que mejor curan catarros, bronquitis, asma, tos. De venta en todas las farmacias. La COMPANIA DE MADERAS-BOLIVAR. MADRID. DE FINE DEL NORTE, 17A Y FERRAZ. Por vagones completos y por exportaciones sacadas.

Los jabones líquidos medicinales Higea.—Son los llamados a sustituir a sus similares en pastillas por su preparación en extremo higiénica. Son a base de brea, iodo, formol, thimol, ácido fólico, ácido bórico etc. Frasco esmerilado cuenta gotas. Los médicos lo recomiendan.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS de Luagro elaboran en Rioja preferido. Repartiendo con abundancia muestras, se dan a conocer los dentífricos Higea, imponiéndose a todos los conocidos, por sus excelentes componentes. La mayoría de los consumidores de los dentífricos Higea, lo son a raíz de haber probado una muestra de estos inimitables dentífricos, abandonando por ellos, los que vanian usando por su rutina de los años.

Los dentífricos Higea, carecen de ácidos y otras sustancias nocivas a la dentadura y mucosas de la boca. Los dentífricos Higea, están preparados por el Doctor E. Oliver y Rojas en un laboratorio de Barcelona y vienen siendo recomendados por los señores médicos y dentistas. Los dentífricos Higea, llenando todas las exigencias modernas, aportan un verdadero beneficio por su delicada presentación, hermoseando a la vez la boca de quien los usa, debido a sus componentes inofensivos y eficaces en la conservación y cuidado de los dientes. Los dentífricos Higea, dejan la boca fresca y perfumada y son de éxito seguro contra las caries, fúndese de azúcar, dolores de muelas, etc. Evitar dentífricos Higea; frascos de 50 y 120 usos. Crema dentífrica Higea; tubos con estuche estuche y llave. Polvos dentífricos Higea; ojitos de tamaño. Cautela para 60 usos. Pediatras en todas partes.

Conservas Trevijano. Asociada con la industria de la panola. SE NECESITA un ajustado y un torcedo en el barrio de Garago Lacerandini y Compañía, de la calle de Zazac, 1, triplicado. SE IRRESPONSA a Saucras de los Camareros Unidos Dato 13, por no poder atender a la D. Informar en la fábrica calle de Correría número 141.

Día religioso

En San Pedro
La Cofradía de Animas establecida en esta parroquia, interesada en proporcionar almas sufragios a las Benditas almas del Purgatorio, y fomentar más y más esta santa y provechosa devoción, celebrará los ejercicios siguientes:
Todos los días del mes, a las seis de la tarde; Rosario, meditación y responso cantado.
Durante el solemne Novenario, que dará principio el día 4, además de los cantos diarios del mes, habrá sermón y cánticos.

Pérdida
de un reloj de señora de pulsera, desde la calle de Dato al Cementerio. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta Administración y se le gratificará.

Fotografado

Montado con toda clase de adelantos en San Sebastián. Los encargos se reciben en esta administración. Se hacen los grabados en 48 horas después de encargados. Precio desde seis céntimos el centímetro cuadrado.

Señores Sacerdotes

Quisiera vestirse bien y con elegancia... ANGEL RODRIGUEZ (EL ALDISTA) PLAZA DEL MACHETE, 4 Y 5

Servicio de automóviles

Entre Bilbao y Vitoria. En combinación con el tranvía de Ceanuri y los Ferrocarriles Vascongados. Salidas de Vitoria a las 8'15 de la mañana y 3'45 de la tarde.

CASA IBARRA

Fundada en 1870. Especialidad en gabanes.



SARDINA SIN ESPINA-CRUZ ROMA

De la Casa Brion y C.ª Probadías. Inimitable.

VINO ONA

Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia.

Pérdida

de un billete de 50 pesetas, del Portal de Arriaga a las Ventas de Armentia (Treviño). La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta Administración y se le gratificará.

Pieles de todas clases
Guantes
Géneros de punto
Paraguas y otros muchos artículos de temporada a precios baratísimos

JULIO SANTIDRIAN GENERAL ALAVA (ESQUINA SAN ANTONIO)

FABRICACION LASSERRE E IRUEGAS
de toda clase de chapas para ornamentación de muebles, clavos de fantasía para tapiceros, ahinchos y toda clase de estampados. DEUSTO (Bilbao) Luzarraga B. 1018

Colocación de capitales
OPERACIONES HIPOTECARIAS
Compra-venta de casas, solares y fincas rústicas.

Ya llegó

el que más barato vende en Vitoria. Hará su debut con trescientas docenas de calcetines de franela, para caballero, a peseta cada uno; precio fijo. Cañoncillos que tienen que venderlos a dos pesetas, yo a pesar de la mucha subida del algodón, los vendo a peseta, ó sea el ciento por ciento más barato que en fábrica.

Academia de 2.ª Enseñanza

COMERCIO Y MAGISTRADO
Director: D. Miguel Pz. y Daza
Abiertas las clases desde 1.º de Octubre. Segunda enseñanza: Repaso de las asignaturas del Bachillerato.

CALIGRAFIA Y TAQUIGRAFIA

Lecciones Particulares
FRANCISCO GATELL
Enseña la letra inglesa, redondilla, española, gótica y de adorno. En dos ó tres meses la he perfeccionado a multitud de jóvenes.

Deba Josefa Salaverri

hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado a la calle de la Estación, número 2, a la izquierda, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y ligas ventosas. En esta casa encontrarán el braguero más cómodo sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos a ligas y bragueros.

BANCO DE BILBAO Sucursal en Vitoria

Table with financial data: Capital, Reservas, Balance en 31 Diciembre 1915, Cotización de las acciones, Dividendo a las acciones, Utilidades líquidas en 1915.

Operaciones de la Sucursal de Vitoria
Cuentas corrientes: a la vista 1% anual de interés, a 7 días vista 2%
Imposiciones: en Caja de Ahorros (1 a 15.000 ptas.) 3% anual, sin vencimiento fijo (100 a 20.000) 3 1/2% anual, a vencimiento fijo (ilimitadas): a 6 meses 3 1/2% anual, a 12 meses 3% anual

GRAN LIQUIDACION

Por cesación de Comercio se liquidan todas las existencias: de tejidos, confecciones y géneros de punto. Gran surtido en camisería de caballero, ropa blanca para señora, ropa blanca para niños, como jubones, camisas, gorros para arañar, gueros, etc.

ANIS PEPTO advertisement featuring an illustration of a child holding a glass of the beverage. Text: Lo mejor de lo mejor. Pídense en todos los Cafés y establecimientos de Ultramarinos.

Encendedores

Siempre novedades
Grandes abanicos, pluma de resaca, mecheros fantasía, ruedas, terrilleros, muelles, encendedores con gasolina, bolas, piedras cuadradas y triangulares, raudales desmenuzados por lazo, copas, etc.

LA EXPORTADORA

FABRICA DE LURAS, ESPAJOS, MARCOS Y MOLDURAS
Sebastián Ricardo Aranegui
Vitoria

Gasa Blanca

Especial y única en todas las Provincias Vascongadas, que se dedica a la fabricación y exportación de marcos y espejos de todos los estilos y precios. Premiada en cuantas Exposiciones se ha presentado, y recientemente con medalla de plata, en la celebrada en Vitoria que organizó S. M. el Rey de España. 1146 a

SARNA

Sin baño la obra rápidamente el ANTISARNICO MARTI. Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. De venta en todas las Farmacias. 937 - a 81 D

La Gardenia

Se ha recibido un inmenso surtido en pieles última novedad. 1267 15 - 1 a

Modista en blanco

Se ofrece para coser en las casas. Informes calle de Francia, 28-2.ª izquierda. 1266 | 4-1

Banco de Vitoria Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones
Apertura de cuentas corrientes a la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuenta-corrientistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables a la par.
IMPOSICIONES:
En la Caja de Ahorros (1 a 20.000 pesetas) 3% anual.
A la vista (de 500 a 25.000 pesetas) 3 1/2% anual.
A seis meses, cantidad ilimitada 3 1/2% anual.
A un año 3 1/2% anual.
Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas a muy reducida comisión.
Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos a los cambios más ventajosos.
Desuento de letras sobre la plaza.
Negociación de letras sobre España a los económicos cambios del curso del Banco.
Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América.
Órdenes telegráficas y telefónicas.
Desuento de cupones.
Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y MEDIO POR CIENTO.
Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.
Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose a los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno.
Cajas de alquiler. - Informes comerciales.
Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 y media a 5 y media.
Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez a once de la mañana.

BANCO DEL COMERCIO

Fundado en 1891
Capital totalmente desembolsado 5.000.000
Fondo de reserva 1.000.000
Dividendos anuales (sin acciones) 12%
Balance en 31 de Diciembre de 1915 281.158.647'17
Cuentas corrientes, Imposiciones y Comisiones 15.636.749'28
Imposiciones en la Caja de Ahorros 29.218.240'49
Depósitos de valores 228.458.854'41

CARBON PIEDRA

para cocinas económicas, estufas, calefacciones, máquinas de vapor y motores de gas pobre.
PRECIOS
Saco de 50 kilos a 2'50 pesetas
Toneladas sueltas, cada una a 44'00
SERVICIO A DOMICILIO
Precios excepcionales en toneladas por wagones completos puestas en las estaciones ferroviarias de esta provincia.
Pedidos a A. Viguri, Rioja 10-pral-VITORIA 1145

LEGIA "JABONINA"

Lava sin jabón
Precio del paquete 35 céntimos de peseta
En venta en todas las droguerías y tiendas de ultramarinos. Fabricada por Félix Lacourap VITORIA

Raquel Meller

En discos para Gramófono. - Impresión inmejorable. - Gran elección. Máquinas parlantes desde 45 pesetas.
BAZAR MENDIA
PLAZA NUEVA, NUM. 26.

Los CHOCOLATES EZQUERRA

SON LOS UNICOS que en la Exposición de Vitoria de 1916 obtuvieron Medalla de Oro, LA MAS ALTA RECOM-PENSA que se concedió a dicha industria.
VENTAS FABULOSAS EN TODA ESPAÑA

Cocina-Estufa

para combustible de serrín con horno y sin él. Gasto reducidísimo. Patente número 62.668. Venta exclusiva.
Ferretería "La Llave Alavesa,"
INDEPENDENCIA, NUM. 8

Agencia principal marítima de vapores correos rápidos españoles

Se advierte a los pasajeros que esta es la única Agencia Principal Marítima registrada en el Ministerio de Fomento de España habiéndose cumplido todas las formalidades que establece la ley.
Vapores rápidos de 15.000 a 40.000 toneladas que hace la travesía a New York en 8 días.
Tres salidas mensuales para New York en vapores españoles.
Esta Agencia se encarga de todos gastos hasta cualquier estación de California y Nevada, aunque los pasajeros embarquen en España, con lo que el pasajero obtiene un gran beneficio y se evita de muchas molestias y gastos por lo que esta Agencia se ve favorecida por la confianza de la inmensa mayoría de los pasajeros de Navarra.
Los pasajeros que acuden a esta Agencia tienen la gran ventaja de llevar compañía desde Pamplona como desean los pasajeros y sus familias pues tienen pasajeros en todos los vapores que salen para América.
Viajes rápidos en vapores españoles, de Barcelona para California, Buenos Aires, Cuba y Mejico.
Viajes rápidos en vapores españoles de Bilbao y Santander a Cuba y Mejico y Buenos Aires.
Viajes de vapores rápidos de Barceos a New York admitiendo pasajeros para San Francisco, Oñit, Orejon, Los Angeles, Etko, Reno, Fresno y para todas las estaciones de los Estados Unidos.
Todos los que tengan que viajar antes de tomar parte en otra parte, conviene se dirijan a esta Agencia en la seguridad de que encontrarán grandes ventajas y se les facilitará a gratis toda clase de informes.
Martín Larrazoy, Mayor 7, 2.ª Pamplona Oficinas, Plazuela del Consejo, num. 1, planta baja.

POLVOS CALBER

PARA LA TOILETTE DE SEÑORAS



Y NIÑOS

YNCOMPARABLES

YNSUSTITUIBLES

No contentando ningún principio vegetal se ajusta a los acuerdos adoptados por los más eminentes doctores en materia de higiene, y constituyen la única preparación ideal de polvo de toilette antiseptico, que no se puede comparar con ninguna otra. Insustituible en los escocidos de los niños especialmente, irritaciones del cutis, granos, erupciones, sarpullidos, pecas rojeces, cortaduras, ardores de la piel, e higiene en general del cuerpo. Su comodidad en el envase especial, que está registrado conforme a la ley, evita el uso anti-higiénico de la berla o algodón, rechazados y a por la ciencia médica. Evita el ardor de la navaja, después de afeitarse. Preserva de enfermedades cutáneas. Después del baño extendidos en el cuerpo, produce un bienestar inefable, y evita el mal olor del sudor en los pies y sobacos.



Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños deben usar a diario después de lavarse, esta sana preparación ideal y única. Las personas que ocupan una vez lo adoptaran ya para toda la vida.

LOCION

VITTELLIA

PARA EL PELO

Es la preparación más sana de Tocador para fortalecer el pelo. No contiene ningún tóxico ni sustancia química que pueda dañarle. Compuesta exclusivamente de plantas aromáticas, impide en absoluto que el germen ataque al pelo y por lo tanto que destruya sus raíces, causa principal de la caída. Si usais la LOCION VITTELLIA a diario no solamente conseguiréis una cabeza limpia, sino de pelo rico y abundante, sin temor a que jamás se debilite ni se caiga. Es un tónico tan excelente e higiénico que preserva el pelo de toda clase de impurezas, quita la caspa y vigoriza fuertemente las raíces, promueve su crecimiento y puede asegurarse de un modo terminante que quien lo use a diario en la forma que indica el prospecto que acompaña al frasco, conseguirá tener durante toda su vida una radiante cabellera. La LOCION VITTELLIA, es preparación de tocador puramente vegetal e inofensiva, de efectos maravillosos, de perfume delicado, que nunca debe faltar en las tocadoras y en la Toilete diaria. La LOCION VITTELLIA, es para el pelo lo que el sol para las plantas.



DEPOSITO EN VITORIA: Droguería de Eustaquio Buesa, Estación 2.—De venta: Droguería de Ricardo Buesay en todas las demás droguerías, perfumerías y farmacias bien surtidas

Carros comerciales y para la agricultura
Carretillas de tipos diversos

Taller de construcción y reparaciones carretería de **PEDRO UGARTE**
Portal de Arriaga.—Teléfono núm. 37.—VITORIA
Aserradero mecánico y preparación de maderas

Carretillas elevadoras
Carretillas de almacén

GRANDES TALLERES
de unión y construcciones metálicas
Maquinaria en general

Hornos giratorios de panadería, con tiros rápidos, sistema holandés de últimos adelantos y con grandes resultados.
Especialidad en Turbinas Francis y Pelton
Grutas y montacargas.—Obrerías para obras.—Compuertas para canales.—Armaduras para cubiertas.—Llaves de paso y grifería de bronce.—Prensas para uva y oliva.—Prensas de ocasión.—Morteros de Filón.—Barreños.—Tupia.—Molinos harineros.—Sierras de cinta con soporte de horquilla, volante superior de acero, montada sobre cojinetes de bolas con armazón de hierro o madera.
Sierras de análogo construcción con carro para aserrar troncos.—Servicio de soldadura a autógeno, para hierro dulce, fundido, bronce, latón, etc.—Grandes arduencias en correas, poleas, acoples, grúas, coginetes de engrase automáticos y de aullido, de bolas de acero.

Presupuestos gratis
Almaguiz y Navarro.—VITORIA
Representación exclusiva de soleras de maderas

JABON VASCONIA
Sin rival para el lavado y conservación de la ropa
De venta en los almacenes de ultramarinos de San Manuel 2 de Algevia, Pasadizo de San Juan de Algevia, Plaza Nueva 22 de Algevia, Pasadizo de San Juan de Algevia, Pasadizo de San Juan de Algevia.

The Aeolian Co.
PIANOS, PIANOLAS-PIANOS
ESCALA 65, 68 NOTAS
AUTOMOLAS S. FHA
PIANOS AUTOMATICOS
Las dos marcas sin rival en el mundo. Pidanse catálogos
Agencia—Eduardo Perez—Vitoria

Aviso importante
Se acaba de recibir el «Año en la mano» almanaque Enciclopedia de la vida práctica para el 1917 que contiene entre otras materias interesantes las páginas dedicadas al «Centenario de Cervantes».—Resumen de la guerra.—De la Francia heroica etc., etc., al precio de pesetas 1,50 en rústica y pesetas 2 en pasta.
Dentro breves días se pondrá a la venta el Almanaque «Baili Bailliere» para 1917 que reservaré a mis favorecedores, en las condiciones de costumbre.

DE VENTA
Librería Universal de Jerónimo Linacero
Independencia 7.—Vitoria.

Para la temporada de invierno
Se acaba de recibir gran surtido de estufas de cuatro pampers a; convenientes de muy buenos resultados que lo compraban las muchas vendidas el año pasado por esta casa que pueden enterrarse por las personas que las poseen de su resultado.
También tengo, orientada camas y pisa, telas para el reuma, enfriamiento, etc., cojos, planchas, hornillos, choxiateras, aparatos de masaje, calienta tonalías, soldadores, calentadores de inmersión y todo lo que al ramo esforzo se refiere.
Limparas Nitra, filamento Osrain y otras marcas ya acreditadas con tres meses de garantía.
Advertencia: Todos los objetos que esta casa vende son acompañados de su factura para la garantía de seis meses, para el arreglo gratuito de los defectos de construcción que en este tiempo pudieran observarse.
Instalaciones de timbres y luz y reparaciones, arreglos de cojos, planchas, hornillos, etc., que serán entregados en el mismo día. Catálogos gratis, descuentos al por mayor. No comprar sin visitar esta casa.

Museo Arbulu
Florida frente a la calle del Arca.—Teléfono núm. 246

Agua y Bañero de Costona (Guipúzcoa)
Unicas para el Higado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia, y Artrosis.
Se venden embotelladas a 1,25 pesetas en Farmacias y Droguerías.
Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Servicio completo de baños y duchas, baños de luz, masaje y sala de mecanoterapia con 12 aparatos.
RESERBACIONES.—Las hay desde 1 peseta por cama hasta 15 por habitación.
COMEDOR. Restaurant a 10 pesetas y comedor de 1.ª a 7.ª pesetas por persona sirviéndose en menús particulares.
La estacion en el establecimiento proporciona al bañista inabundable comodidad para su tratamiento Médico sin exponerse a la intemperia del tiempo después de la ducha o baño ni a demorar su desayuno más de 15 minutos de la última toma del Agua para seguridad de sus afectos, los que acaso pudieran desvirtuarse dejando pasar más tiempo.
Invernadero, Lines del Norte, Estacion de Zumarraga, Lines de San Sebastián Bilbao Estacion de Arona.
En ambas hay Automovil de servicio.
Pedido de habitaciones y antecedentes a la Administracion de Costona.
La Sociedad pone en conocimiento del público que apesar de la carencia de las subvenciones no variara los precios de las habitaciones.

ALMACENES DE LA BOLSA
Florida 23 y Arca 13
Ultimas novedades en
Aparatos eléctricos
GRAN SURTIDO
Camasy Gergones

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS ALVIDOR
Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas
CENTRALIZADO DE SEGUROS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
52 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida—Seguros contra Incendios
Subdirector en Vitoria
J. A. QUIROGA.—Plaza del General Loma 6-2.

DROGUERIA GENERAL de Araujo
Estación 20
Drogas y productos químicos

Artículos para la limpieza. Cepillería, plumeros, esponjas, gamuzas. Aguas. Especialidades. Artículos para pintores, dibujantes, calcomanías. Barnices, brochas, pinceles. Semillas. Ortopedia. Artículos para fotografía. Perfumería. Autor del «Polvo Regenerador» para hacer poner más a las gallinas. Autor del «Extracto Chartre» para licor. Artículos varios.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acidez, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiespástico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.